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Dnešní rohový dům čp. 7 má těsnou vazbu jak na sousední dům čp. 6, tak také na bý-
valou Rakovnickou bránu, která bývala součástí kladenských hradeb. Možnost uzavřít 

se hradbami Kladno získalo díky povýšení na městečko v roce 1561. Povýšení Kladnu udělil 
král Ferdinand I. po přímluvě Jiřího Žďárského ze Žďáru, tehdejšího představitele majitelů 
kladenského panství. Rakovnická brána dostala čp. 7, protože v patře brány bydlel branný, 
který otvíral a zavíral brány (kolem náměstí byly celkem čtyři), vybíral clo atd. Kladenské 
hradby byly ve skutečnosti jen o něco vyšší zdí zahrad domů kolem náměstí. Hradby 
s fortifikačními prvky, jaké mělo např. město Slaný, Kladno nikdy nemělo. Rakovnická brána 
byla zbořena zřejmě roku 1838, kdy k tomu vedl její již velice chatrný stav.

Dům, který po zaniklé Rakovnické bráně získal čp. 7, byl umístěn dál od linie dnešní 
ulice T. G. Masaryka. Šlo o zadní část domu čp. 6, kterou v roce 1817 zakoupil Josef Jelínek. 
Dalšími majiteli byli např. Josef Samson, Jan a Kateřina Benešovi, František Janda nebo 
Jan a Anna Tučkovi. Posledně jmenovaní dům v roce 1845 směnili s Janem Hubrem za 
domek postavený ve dvoře domu čp. 16.

Jan Hubr dům následně přestavěl do dnešní uliční čáry. Někdy v 60. letech 19. století 
byl dům dále upraven tak, že splynul v jeden celek s domem čp. 6, čímž byl vytvořen jeden 
nárožní objekt. Při pohledu z náměstí je fasáda obou domů stejná, datována je k roku 1942. 
Dům čp. 7 je užší a představují ho dvě levé okenní osy, dům čp. 6 představují další tři osy vpravo.



Živnostenská historie domu je bohatá, a to zejména díky strategickému místu, na 
kterém dům stojí. 

Stavba byla v roce 1860 zakoupena manželi Matějem a Marií Beránkovými, se kterými 
jsou spojeny první zde provozované živnosti. Matěj Beránek byl v letech 1864-1868 prvním 
kladenským starostou, který byl zvolen podle nového zákona o obcích z 16. dubna 1864. 

Již v roce 1865 je v domě čp. 7 doložena kupecká živnost, prodej lihovin a vinný 
šenk. Roku 1866 manželé Beránkovi navíc zkoušeli živnost rozšířit o krupařství, ale ještě 
téhož roku tohoto pokusu zanechali. V roce 1880 s podnikáním skončili a živnost převzal 
jejich třiadvacetiletý syn Karel Beránek, který zde pak úspěšně podnikal dalších 30 let, 
tedy až do své smrti v roce 1910. V domě vedl koloniál, prodej vína, výčep kořalky, ale také 
trafiku a hlavní sklad tabáku. 

Po úmrtí Karla Beránka zde provozovala živnost jeho ovdovělá manželka Marie 
Beránková. Ta však zemřela již v prosinci roku 1913, kdy v Praze na Štědrý den podlehla 
pooperačním komplikacím. Její dcera, rovněž Marie, provdaná Kindlová, založila ihned 
v lednu 1914 protokolovanou firmu K. Beránek, jelikož toto jméno mělo po předchozích 
desetiletích úspěšného fungování výborný zvuk. Za tři měsíce, v dubnu 1914, přibrala ke 
spolupráci Karla Lukáše. Ten tou dobou působil ve zdejší živnosti již sedmým rokem. Tímto 
krokem vznikla veřejná obchodní společnost K. Beránek. Na manžele Karla a Marii Kindlovi 
v roce 1915 přešlo také vlastnictví domu. Marie Kindlová vystoupila z veřejné obchodní 
společnosti v roce 1920, jediným majitelem se tak stal Karel Lukáš. Roku 1939 přibral jako 
druhého společníka Antonína Kozelku, který zde pracoval od roku 1937. 

V říjnu 1948 byla na společnost K. Beránek uvalena národní správa a po následné 
likvidaci byla v listopadu 1950 firma vymazána z obchodního rejstříku. 

Prostory obchodu byly roku 1951 zabrány Jednotou, spotřebním a výrobním 
družstvem v Kladně, zapsaným společenstvím s ručením omezeným. 

Druhou významnou živností spojenou s touto budovou bylo papírnictví a knihku-
pectví Ladislava Patky, které zde bylo otevřeno v roce 1925. Ladislav Patka zde provozoval 
také antikvariát, obchod s uměleckými předměty a hudebninami. V roce 1925 se zde 
pokusil zřídit také nakladatelství, ale jeho jediným počinem bylo vydání knihy povídek jeho 
bratra Jaroslava Patky, kladenského pedagoga, divadelníka a vlastivědného pracovníka, 
s názvem Amorova zátiší. Obálku nakreslil Stanislav Kulhánek a knihu vytiskla knihtis-
kárna Jaroslava Šnajdra. 

Ladislav Patka provozoval papírnictví a knihkupectví až do roku 1949, kdy bylo 
začleněno do národního podniku Narpa. 

K dalším nájemcům patřili např. Igra, družstvo pro výrobu hraček, které zde mělo 
prodejnu a sběrnu oprav. Dále prodejna a sběrna oprav družstva Snaha, obuvnického 
a výrobního družstva v Mnichovicích. 

↑	 Nový Havlíček - 10.8.1901 - č. 32

↑	 Svobodný živonostník -  
21.10.1906 - č. 42

↖ ↑ 	 TGM Kladno, čp. 7 na blíže 
nedatovaných fotografiích



V roce 1975 dům zakoupilo Meliorační družstvo pro okres Kladno se sídlem 
v Kladně. V té době zde provozovaly prodejnu polotovarů Restaurace a jídelny Slaný. Tato 
prodejna zde vydržela až do konce 80. let 20. stol. 

Po listopadu 1989 se v domě vystřídalo na dvacet podnikatelských subjektů. Mezi 
nimi např. ZEPTER INTERNATIONAL s.r.o., Realitní kancelář STING, s.r.o. a mnoho dalších. 
V současné době na adrese působí společnost REALGIPS s.r.o., která zde provozuje prodej 
elektronických cigaret, jejich náplní a příslušenství pod názvem E-LIQUID.EU. 

Detail obsazení domu v roce 1951:
Jednota, spotřební družstvo v Kladně – 1 prodejní místnost a 1 místnost skladu.
V domě byly dále dva byty:
Ladislav Pospíšil – byt 2+1 – obývá 5 osob
František Majer – byt 3+1 – obývají 3 osoby

POUŽITÉ PRAMENY:
•	 Státní oblastní archiv v Praze - Státní okresní archiv Kladno
•	 Obrazová příloha z osobního archivu pana Z. Pospíšila.

↖	 Středočeský živonostník - 
7.3.1925 - č. 10

↑	 Adresář královského horního 
města Kladna 1911 - str. 292

↑	 Středočeský živonostník - 
27.10.1928 - č. 42
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